
 

 

 

 

 

 

 

 

Lfd. Nr.1/2022 

 

 

Verhandlungsschrift 
  

über die ordentliche Sitzung des Gemeinderates 

am 29. März 2022 im Rathaus, Marktplatz 1, Markt Piesting 

 

Beginn: 19:00 Uhr        Ende: 20:39 Uhr 

 

Die Einladung erfolgte am 22.03.2022 durch Kurrende, per Mail und Einzelladung. 

 

Anwesend waren: 

 

Bgm. Roland Braimeier  

 

Die Mitglieder des Gemeinderates: 

Vzbgm. Franz Wöhrer 

OV Anton Kölbl  

GGR Claudia Ruisz 

GGR Mag. Alexander Leeb      GR DI Elke Kreutz 

GGR Lisa Böck      GR DI Heinz Mahnke 

GGR Mario Blazevic      

GR Adam Bruckner      GR Alfred Schmoll 

GR Friederike Hornung      

GR Walter Ströbl       GR Constantin Gessner 

GR Lena Hauer      GR Mag. Angelika Gruber 

GR Bernhard Unterweger 

GR Barbara Baha      GR Robert Ohorn 

GR Erich Albrechtowitz     GR Renate Goldmann MAS 

 

Entschuldigt waren:  

Unentschuldigt war:  

Anwesend war außerdem: Sonja Schilhabl als Schriftführer und Kassenverwalter Jürgen 

Ecker 

 

Die Sitzung ist öffentlich. Die Sitzung ist beschlussfähig. 

 

 

 

 

 

 



 

Tagesordnung 
 

Punkt 1:    Protokoll 

Punkt 2:    Berichte a) Gemeindevorstand, b) Prüfungsausschuss und c) Ausschuss für 

Generationen, Bildung und Soziales 

Punkt 3:   Nachbesetzung Ausschuss 

Punkt 4:   Rechnungsabschluss 2021 

Punkt 5:   Hundeabgabenverordnung 

Punkt 6:   Übernahme öffentliches Gut Brauhaussteig 

Punkt 7:   Regulierung öffentliches Gut Radweg unterer Feldweg 

Punkt 8:   Bericht des Bürgermeisters 

Nicht öffentlicher Teil 

Punkt 9:   Personelles 

Punkt 10: Mietverträge 

Punkt 11: Pachtvertrag 

 
 

Vorsitzender Bgm. Roland Braimeier eröffnet die Sitzung und begrüßt die anwesenden 

Mitglieder des Gemeinderates und die Zuhörer.  

Die Sitzung wurde ordnungsgemäß und fristgerecht eingeladen und ist beschlussfähig.  

 

Der Bürgermeister bittet die vorliegenden Dringlichkeitsanträge vorzubringen.  

 

Bürgermeister Braimeier berichtet für die ÖVP und Parteifreie, dass die „Auftragsvergabe 

Sanierungsarbeiten Dr. Theodor Körner-Straße“ aufgrund des Auftragsvolumens als 

zusätzlicher Tagesordnungspunkt in die heutige Sitzung aufgenommen wird. 

Antrag: Der Gemeinderat möge diesem Punkt die Dringlichkeit zuerkennen.  

Beschluss: Dringlichkeit zuerkannt 

Stimmen JA: einstimmig 

Dieser Punkt wird als neuer TO Punkt 8 aufgenommen. 

 

Bürgermeister Braimeier berichtet für die ÖVP und Parteifreie, dass die „Auftragsvergabe 

Zubau Kleinkinderbetreuung Kindergarten Markt Piesting“ aufgrund des Auftragsvolumens 

als zusätzlicher Tagesordnungspunkt in die heutige Sitzung aufgenommen wird. 

Antrag: Der Gemeinderat möge diesem Punkt die Dringlichkeit zuerkennen.  

Beschluss: Dringlichkeit zuerkannt 

Stimmen JA: einstimmig 

Dieser Punkt wird als neuer TO Punkt 9 aufgenommen.  

 

GR Ohorn berichtet, dass „Der Ausschuss für Umwelt, Energie und Mobilität soll nochmals 

mit der Bearbeitung betraut werden.“ als zusätzlicher Tagesordnungspunkt in die heutige 

Sitzung aufgenommen wird. 

Antrag: Der Gemeinderat möge diesem Punkt die Dringlichkeit zuerkennen.  

Beschluss: Dringlichkeit nicht zuerkannt. 

Stimmen JA: Gessner, Gruber, Ohorn, Goldmann, Kreutz und Mahnke 

Stimmen NEIN: Braimeier, Wöhrer, Ruisz, Böck, Blazevic, Kölbl, Leeb, Hauer, Unterweger, 

Baha, Albrechtowitz, Bruckner, Hornung, Ströbl und Schmoll 

 

GR Gruber berichtet, dass „Die Gemeinde Markt Piesting erstellt einen Sitzungsplan, in dem 

zumindest die Gemeinderatssitzungen der nächsten 6 Monate fixiert werden oder gibt die 



Termine mindestens 4 Wochen vorher bekannt.“ als zusätzlicher Tagesordnungspunkt in die 

heutige Sitzung aufgenommen wird. 

Antrag: Der Gemeinderat möge diesem Punkt die Dringlichkeit zuerkennen.  

Beschluss: Dringlichkeit nicht zuerkannt. 

Stimmen JA: Gessner, Gruber, Ohorn und Goldmann 

Stimmen NEIN: Braimeier, Wöhrer, Ruisz, Böck, Blazevic, Kölbl, Leeb, Hauer, Unterweger, 

Baha, Albrechtowitz, Bruckner, Hornung, Ströbl, Kreutz, Mahnke und Schmoll 

 

GR Ohorn berichtet, dass „GfGR Blazevic wird vom GR nochmals aufgefordert betreffend – 

Bekanntgabe des Status zum Thema „Lärmintensität am Fun Court“ – wie sieht der 

technische Bericht aus und wurde dieser den betroffenen Anrainern zugestellt? Wie lautet der 

Umsetzungsplan.“ als zusätzlicher Tagesordnungspunkt in die heutige Sitzung aufgenommen 

wird. 

Antrag: Der Gemeinderat möge diesem Punkt die Dringlichkeit zuerkennen.  

Beschluss: Dringlichkeit nicht zuerkannt. 

Stimmen JA: Gessner, Gruber, Ohorn und Goldmann 

Stimmen NEIN: Braimeier, Wöhrer, Ruisz, Böck, Blazevic, Kölbl, Leeb, Hauer, Unterweger, 

Baha, Albrechtowitz, Bruckner, Hornung, Ströbl, Kreutz, Mahnke und Schmoll 

 

GR Gruber berichtet, dass „Der Ausschuss für Umwelt, Energie und Mobilität nimmt 

unverzüglich seine Arbeit wieder auf, tagt regelmäßig und berichtet darüber dem 

Gemeinderat.“ als zusätzlicher Tagesordnungspunkt in die heutige Sitzung aufgenommen 

wird. 

Antrag: Der Gemeinderat möge diesem Punkt die Dringlichkeit zuerkennen.  

Beschluss: Dringlichkeit nicht zuerkannt. 

Stimmen JA: Gessner, Gruber, Ohorn, Goldmann, Kreutz und Mahnke 

Stimmen NEIN: Braimeier, Wöhrer, Ruisz, Böck, Blazevic, Kölbl, Leeb, Hauer, Unterweger, 

Baha, Albrechtowitz, Bruckner, Hornung, Ströbl und Schmoll 

 

GR Goldmann berichtet, dass „Tagung des Ausschusses für Umwelt, Energie und Mobilität 

mit dem Ziel der Ausarbeitung und Bekanntgabe von Konzepten und Maßnahmen bezüglich 

verkehrsberuhigter Zone im Ortskern, Neugestaltung des Ortsbildes und 

Temporeglementierung auf stark befahrenen Gemeindestraßen.“ als zusätzlicher 

Tagesordnungspunkt in die heutige Sitzung aufgenommen wird. 

Antrag: Der Gemeinderat möge diesem Punkt die Dringlichkeit zuerkennen.  

Beschluss: Dringlichkeit nicht zuerkannt. 

Stimmen JA: Gessner, Gruber, Ohorn, Goldmann, Kreutz und Mahnke 

Stimmen NEIN: Braimeier, Wöhrer, Ruisz, Böck, Blazevic, Kölbl, Leeb, Hauer, Unterweger, 

Baha, Albrechtowitz, Bruckner, Hornung, Ströbl und Schmoll 

 

GR Gessner berichtet, dass „Der Gemeinderat der Gemeinde Markt Piesting möge der 

Dringlichkeit zustimmen, eine Diskussion in eben dieser Sitzung führen und eine 

Entscheidung zur Widmung Verkehrsfläche öffentlich – Radweg zu forcieren.“ als 

zusätzlicher Tagesordnungspunkt in die heutige Sitzung aufgenommen wird. 

Antrag: Der Gemeinderat möge diesem Punkt die Dringlichkeit zuerkennen.  

Beschluss: Dringlichkeit nicht zuerkannt. 

Stimmen JA: Gessner, Gruber, Ohorn und Goldmann 

Stimmen NEIN: Braimeier, Wöhrer, Ruisz, Böck, Blazevic, Kölbl, Leeb, Hauer, Unterweger, 

Baha, Albrechtowitz, Bruckner, Hornung, Ströbl, Kreutz, Mahnke und Schmoll 

 



GR Goldmann berichtet, dass „Die Ausarbeitung und/oder Bekanntgabe von Konzepten und 

Maßnahmen zur langfristigen Versorgung der stark wachsenden Bevölkerung mit 

Trinkwasser. Die Ausarbeitung und/oder Bekanntgabe eines Notfallplans im Falle eines 

erneuten Wasserengpasses.“ als zusätzlicher Tagesordnungspunkt in die heutige Sitzung 

aufgenommen wird. 

Antrag: Der Gemeinderat möge diesem Punkt die Dringlichkeit zuerkennen.  

Beschluss: Dringlichkeit nicht zuerkannt. 

Stimmen JA: Gessner, Gruber, Ohorn und Goldmann 

Stimmen NEIN: Braimeier, Wöhrer, Ruisz, Böck, Blazevic, Kölbl, Leeb, Hauer, Unterweger, 

Baha, Albrechtowitz, Bruckner, Hornung, Ströbl, Kreutz, Mahnke und Schmoll 

 

GR Gruber berichtet, dass „Die nötigen Schritte zur Schaffung neuer Radwege sowie zur 

Erweiterung der bestehenden Radwege und ihre Anbindung und Umformung in ein Radnetz 

werden eingeleitet.“ als zusätzlicher Tagesordnungspunkt in die heutige Sitzung 

aufgenommen wird. 

Antrag: Der Gemeinderat möge diesem Punkt die Dringlichkeit zuerkennen.  

Beschluss: Dringlichkeit nicht zuerkannt. 

Stimmen JA: Gessner, Gruber, Ohorn, Goldmann und Schmoll 

Stimmen NEIN: Braimeier, Wöhrer, Ruisz, Böck, Blazevic, Kölbl, Leeb, Hauer, Unterweger, 

Baha, Albrechtowitz, Bruckner, Hornung, Ströbl, Kreutz und Mahnke 

 

GR Ohorn berichtet, dass „Die Bekanntgabe des aktuellen Status der beauftragten 

Unterzeichnung des Pachtvertrags betreffend der Ruine Starhemberg durch den 

Bürgermeister.“ als zusätzlicher Tagesordnungspunkt in die heutige Sitzung aufgenommen 

wird. 

Antrag: Der Gemeinderat möge diesem Punkt die Dringlichkeit zuerkennen.  

Beschluss: Dringlichkeit nicht zuerkannt. 

Stimmen JA: Gessner, Gruber, Ohorn und Goldmann 

Stimmen NEIN: Braimeier, Wöhrer, Ruisz, Böck, Blazevic, Kölbl, Leeb, Hauer, Unterweger, 

Baha, Albrechtowitz, Bruckner, Hornung, Ströbl, Kreutz, Mahnke und Schmoll 

 

GR Gessner berichtet, dass „Zustimmung der Dringlichkeit und somit Zustimmung zur 

Diskussion des Inhaltes der Resolution in der aktuellen Gemeinderatssitzung. Ein Entwurf der 

zu unterzeichnenden Resolution liegt dem Antrag bei“ als zusätzlicher Tagesordnungspunkt 

in die heutige Sitzung aufgenommen wird. 

Antrag: Der Gemeinderat möge diesem Punkt die Dringlichkeit zuerkennen.  

Beschluss: Dringlichkeit nicht zuerkannt. 

Stimmen JA: Gessner, Gruber, Ohorn, Goldmann, Kreutz und Mahnke 

Stimmen NEIN: Braimeier, Wöhrer, Ruisz, Böck, Blazevic, Kölbl, Leeb, Hauer, Unterweger, 

Baha, Albrechtowitz, Bruckner, Hornung, Ströbl und Schmoll 

 

GR Goldmann berichtet, dass „Die Bekanntgabe der weiteren Vorgangsweise zum Thema 

Infrastruktur bei der Betruung und Bildung von Kleinkindern bzw. die Bekanntgabe des 

genauen Status bei den Renovierungen und Erweiterungsplänen in Kindergarten, 

Kinderkrippe und Volksschule“ als zusätzlicher Tagesordnungspunkt in die heutige Sitzung 

aufgenommen wird. 

Antrag: Der Gemeinderat möge diesem Punkt die Dringlichkeit zuerkennen.  

Beschluss: Dringlichkeit nicht zuerkannt. 

Stimmen JA: Gessner, Gruber, Ohorn, Goldmann, Kreutz und Mahnke 

Stimmen NEIN: Braimeier, Wöhrer, Ruisz, Böck, Blazevic, Kölbl, Leeb, Hauer, Unterweger, 

Baha, Albrechtowitz, Bruckner, Hornung, Ströbl und Schmoll 



GR Ohorn berichtet, dass „Im Sinne der Vereine wird Bürgermeister Braimeier vom 

Gemeinderat aufgefordert mit dem Pflichtschulausschuss eine Lösung zur weiteren Nutzung 

der Schulinfrastruktur zu finden, die Vereine sollten zumindest informiert werden, da bereits 

Veranstaltungen geplant sind.“ als zusätzlicher Tagesordnungspunkt in die heutige Sitzung 

aufgenommen wird. 

Antrag: Der Gemeinderat möge diesem Punkt die Dringlichkeit zuerkennen.  

Beschluss: Dringlichkeit nicht zuerkannt. 

Stimmen JA: Gessner, Gruber, Ohorn, Goldmann, Kreutz und Mahnke 

Stimmen NEIN: Braimeier, Wöhrer, Ruisz, Böck, Blazevic, Kölbl, Leeb, Hauer, Unterweger, 

Baha, Albrechtowitz, Bruckner, Hornung, Ströbl und Schmoll 

 

Punkt 1. Protokoll: Die beiden vorliegenden Protokolle 6/2021 und 7/2021 werden 

einstimmig beschlossen.  

 

Punkt 2. Berichte a) Gemeindevorstand b) Prüfungsausschuss und c) Ausschuss für 

Generationen, Bildung und Soziales a) Der Bürgermeister berichtet über die 

Gemeindevorstandssitzungen vom 10.12.2021, 15.02.2022 und 22.03.2022. Man beschäftigte 

sich mit der Vorbereitung der Tagesordnung und Auftragsvergaben für die Arbeiten im 

Waldbad.  

b): Der Vorsitzende Stellvertreter GR Albrechtowitz berichtet, dass der Prüfungsausschuss 

sich in seiner Sitzung mit dem Rechnungsabschluss 2021, Barkasse und den 

Buchungsbelegen befasst hat.  

c) Die Vorsitzende GR Hornung berichtet, dass der Ausschuss in seiner Sitzung am 

21.02.2022 sich mit folgenden Themen, Wanderweg „Orte der Kraft“, Gesunde Gemeinde, 

Ferienbetreuung Hort und Kindergarten, befasst hat.  

GR Ohorn und GR Gessner fordern das Protokoll des Prüfungsausschusses an.  

 

Punkt 3. Nachbesetzung Ausschuss: Der Bürgermeister teilt mit, dass Frau GR DI Elke 

Kreutz als neues Mitglied an Stelle von GR DI Heinz Mahnke in den Prüfungsausschuss 

aufgenommen werden soll. 

 

Punkt 4. Rechnungsabschluss 2021: Der Bürgermeister stellt fest, dass allen Parteien der 

Rechnungsabschluss 2021 fristgerecht übergeben wurde. Alle Parteien haben in einem 

gemeinsamen Termin mit Herrn Kassenverwalter Ecker den Rechnungsabschluss 2021 

erläutert bekommen. Herr Ecker erläutert nochmals die Eckpunkte des Rechnungsabschluss 

2021 und beantworten die Fragen von Herrn GR Gessner und Herrn GR Ohorn. 

Antrag des Bürgermeisters namens des Gemeindevorstandes: Der Gemeinderat möge dem 

vorliegenden Rechnungsabschluss 2021 seine Zustimmung geben.  

Beschluss: Der Antrag wird angenommen. 

Stimmen JA: Braimeier, Wöhrer, Ruisz, Böck, Blazevic, Kölbl, Leeb, Hauer, Unterweger, 

Baha, Albrechtowitz, Bruckner, Hornung, Ströbl, Schmoll, Kreutz, Mahnke, Ohorn und 

Goldmann 

Stimmen NEIN: Gessner und Gruber 

 

Punkt 5. Hundeabgabenverordnung: Der Bürgermeister teilt mit, dass die zuletzt 

beschlossene Fassung korrigiert werden muss. Die Kosten der Hundemarke wurden mit 

angeführt, diese zählen jedoch nicht zur Abgabe. 

Antrag des Bürgermeisters namens des Gemeindevorstandes: Der Gemeinderat möge die 

bestehende Verordnung aufheben und die vorliegende Verordnung beschließen.  

Beschluss: Der Antrag wird einstimmig angenommen.  
 



Punkt 6. Übernahme öffentliches Gut Brauhaussteig: Der Bürgermeister teilt mit, dass das 

Schalthaus auf öffentlichem als auch privatem Grund errichtet wurde. Damit das Schalthaus 

gänzlich auf öffentlichem Grund steht wird er private Teil ins öffentliche Gut übernommen. 

Antrag des Bürgermeisters namens des Gemeindevorstandes: Der Gemeinderat möge der 

Übernahme seine Zustimmung geben 

Beschluss: Der Antrag wird einstimmig angenommen.  

 

Punkt 7. Regulierung öffentliches Gut Radweg unterer Feldweg: Der Bürgermeister teilt 

mit, dass für die Verbreitung der Fahrbahn die Grundstückseigentümer an die Marktgemeinde 

Markt Piesting Flächen abgetreten habe. 

Antrag des Bürgermeisters namens des Gemeindevorstandes: Der Gemeinderat möge der 

Regulierung laut vorliegendem Teilungsplan seine Zustimmung geben.  

Beschluss: Der Antrag wird angenommen. 

Stimmen JA: Braimeier, Wöhrer, Ruisz, Böck, Blazevic, Kölbl, Leeb, Hauer, Unterweger, 

Baha, Albrechtowitz, Bruckner, Hornung, Ströbl, Schmoll, Kreutz und Mahnke  

Stimmen NEIN: Gessner, Gruber, Ohorn und Goldmann 

 

Punkt 8. Auftragsvergabe Sanierungsarbeiten Dr. Theodor Körner-Straße: Der 

Bürgermeister teilt mit, dass für die Sanierungsarbeiten in der Dr. Theodor Körner-Straße 3 

Angebote abgegeben wurden. Nicht abgegeben hat Fa. Strabag AG.  

Fa. Swietelsky 229.021,08€, Fa. Pusiol GmbH 238.136,12€ und Fa. Lang u. Menhofer 

216.484,70€. Alle Preise inkl. Ust.  

Antrag des Bürgermeisters namens des Gemeindevorstandes: Der Gemeinderat möge dem 

Bestbieter Fa. Lang u. Menhofer den Zuschlag erteilen.  

Beschluss: Der Antrag wird einstimmig angenommen.  

 

Punkt 9. Auftragsvergabe Zubau Kleinkinderbetreuung Kindergarten Markt Piesting: 

Der Bürgermeister teilt mit, dass für die Baumeisterarbeiten für den Zubau der 

Kleinkinderbetreuung im Kindergarten Markt Piesting Angebote eingeholt wurden.  

Abgegeben haben Handler Bau GmbH 372.082,70€, Mayerbau GmbH 363.891,62€, Trenker 

Massiv Bau 354.121,40€ und Ing. Friedrich Schaffer Bau GmbH 327.482,11€. Alle Beträge 

exkl. Mwst. 

Antrag des Bürgermeisters namens des Gemeindevorstandes: Der Gemeinderat möge dem 

Bestbieter Fa. Ing. Friedrich Schaffer Bau GmbH den Zuschlag erteilen.  

Beschluss: Der Antrag wird einstimmig angenommen.  

 

Punkt 10. Bericht des Bürgermeisters: Der Bürgermeister teilt mit, dass in der heurigen 

Eislaufsaison 6700 Besucher unseren Eislaufplatz besucht haben. Er bedankt sich bei den 

beiden Mitarbeitern Alexander Wöhrer und Robert Hauer für ihre Engagement und den 

reibungslosen Ablauf.  

Die Straßenreinigung ist bereits im Gange und er bittet alle Gemeinderäte als auch Bürger um 

Mithilfe.  

Frau GGR Ruisz ist bereits mitten in der Planung für das kommende Marktfest.  

Er bedankt sich herzlichst stellvertretend für alle Helfer und Helferinnen bei GGR Ruisz für 

die Organisation und Mitarbeit in unserer Teststraße im Rathaus. Es wurden 28.000 Test 

durchgeführt. Ohne die Mithilfe so vieler Freiwilliger wäre es nicht möglich gewesen, dieses 

Angebot über so einen langen Zeitraum aufrecht zu erhalten.  

Das Amt der NÖ Landesregierung hat das Leitbild unseres Dorferneuerungsvereins Markt 

Piesting anerkannt.  

Auch bei uns sind mittlerweile einige Hilfesuchende aus der Ukraine untergekommen. Ein 

großes Dankeschön an jeden einzelnen, der seine Hilfe anbietet und unterstützt. Wir bemühen 



uns, ihnen ein Gefühl der Zugehörigkeit zu geben, dass sie bei uns aufgenommen werden und 

in dieser herausfordernden Zeit einen Ort der Sicherheit in unserer Gemeinde gefunden haben. 

Er bedankt sich bei Frau GR Hornung für ihre Engagement und tatkräftige Unterstützung in 

dieser besonders herausfordernden Situation. 

 

Der Bürgermeister bittet die Besucher die Sitzung zu verlassen, da nun der nicht öffentliche 

Teil behandelt wird  

 

Punkt 11: Personelles: nicht öffentlicher Teil 

 

Punkt 12: Mietverträge: nicht öffentlicher Teil 

 

Punkt 13: Pachtvertrag: nicht öffentlicher Teil. 

 

 

Da nichts Weiteres vorgebracht wird schließt der Bürgermeister die Sitzung.  

 

 

 

 

Markt Piesting, am 29.03.2022 
 

 
 

 

 

....................................................    ...................................................... 

Bürgermeister       Schriftführer 

 

 

 

.................................................................................................................................................... 

Gemeinderat    Gemeinderat    Gemeinderat 

 

 

 

 
 


